

# ПЛЕНУМУ ЦК КПСС—ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 2-й № 17 (317)

Среда, 29 января 1964 года

Цена 2 коп.

## РУКУ ПОМОЩИ ВАМ, СОСЕДИ!

Не ради корысти — ради общего под'ема

Колхоз имени Чкалова—отстающее хозяйство и одному ему в передовые не выйти. Когда члены нашей сельхозартели ознакомились с запиской Первого секретаря ЦК КПСС Н. С. Хрущева в Президиум ЦК КПСС, с решением пленума Шахунского парткома КПСС об оказании шефской помощи отстающим колхозам, они единодушно одобрили планы нашей партии и наметили мероприятия по оказанию помощи экономически слабому соседу.

Много лет подряд в колхозе имени Чкалова не ладится с животноводством. Вот мы и решили временно направить туда наших опытных животноводов. Свиноварка Полина Шестерикова проведет у соседей на ферме 5—6 дней. За это время она подружам по профессии покажет, как нужно лучше готовить корма, как положительно сказывается на продуктивности соблюдение режима, научит передовым приемам кормления. Наш техник-осеменатор

Люба Шестерикова поедет туда для организации пункта искусственного осеменения животных. Наладит его работу, а также обменяется опытом с подшефным техникум-осеменатором.

Доярки из колхоза имени Чкалова приедут на нашу Санталовскую молочнотоварную ферму и сами посмотрят, как мы готовим корма, применяем мочевину и нативный биомицин. Увидят, как хорошо у нас привилось беспривязное содержание скота и вошли в привычку регулярные прогулки его.

Не блещут у наших соседей успехи и в полеводстве. У них еще нет почвенных карт, без которых агроному сейчас работать невозможно. Но они в ближайшее время будут составлены. Поможет в этом деле наш агроном Г. Сироткина. При ее участии будут составлены рабчие планы и технологические карты на самый ответственный период весенне-полевых работ.

### ХОЗЯЙСКАЯ ЗАБОТА

ДАВНО мечтали животноводы Софинской бригады колхоза имени Литвинова о новом коровнике: в старом ветхом дворе, не имеющем никакой механизации, особенно зимой, работать приходилось нелегко.

На днях мечта животноводов сбылась. Бригада строителей завершила строительство коровника на 100 мест. Сейчас здесь разместили 76 коров.

Хотя для облегчения труда сделано пока немного — механизирована водоподача и проведен электросвет — животноводы от души благодарны за проявленную заботу о их нелегком труде.

Б. Лебедев, колхозник.

На время посадки картофеля туда уедет наш бригадир А. Ф. Ветюгов. Он поможет, посоветует правильно, по агротехнике возделывать эту культуру.

Мастерица «северного шелка» А. А. Долинина взяла шефство над одним льноводческим звеном. Она окажет помощь в посеве, уходе, уборке и обработке льна.

Наши колхозники помогут подшефным подготовиться к весеннему севу. А в марте мы проведем взаимопроверку хода встречи весны.

Мы идем навстречу колхозникам из колхоза им. Чкалова. Обмениваем им несортные 1 тону овса и 20 центнеров гороха на высококачественные семена и бесплатно выделили им 2 центнера семян клевера.

Наши счетные работники помогут соседям наладить учет трудодней и более правильную оплату труда.

Отстающие колхозы— наш общий недостаток и поднимать их нужно всем вместе сообща. Руку помощи вам, соседи!

Л. Русов,

секретарь партийной организации колхоза «Память Чапаева».

Отчеты и выборы в колхозах

## РЕЗЕРВЫ? ВОТ ОНИ!

В ДЕНЬ проведения отчетно-выборного собрания в перовском клубе сельхозартели «Заря коммунизма» было особенно многолюдно. Прибыли вовремя даже колхозники самой отдаленной Журавлевской бригады. Было о чем поговорить им в этот день.

Председатель правления Н. Н. Заботин в своем отчетном докладе называет убедительные цифры. План продажи мяса государству выполнен на 112 процентов, яиц—на 108,5 процента, шерсти—на 116 процентов. Не осталась сельхозартель в долгу перед государством и по продуктам полеводства.

Денежный доход хозяйства составил 191 тысячу рублей по сравнению со 126 тысячами рублей в 1962 году. Средний доход с гектара сельхозугодий составил 346 рублей. Только от реализации льнопродукции получено 117 тысяч рублей. А в Журавлевской бригаде, возглавляет которую коммунист Леонид Андреевич Журавлев, каждый гектар посева льна дал доход 1913 рублей.

За минувший год в сельхозартели выстроен типовой коровник на 104 места. Нет в артели колхозников, не выработавших минимума трудодней. А сколько в колхозе замечательных людей!

Коллектив Перовской фермы, борющийся за почетное звание коммунистического труда, добился среднего надоя молока от коровы по 1932 килограмма, а передовая доярка фермы, комсомолка Тамара Смирнова, надоила по 2122 килограмма молока от коровы. Телятница Галина Рыбакова вырастила 71 теленка, не допустив ни одного случая падежа. За добросовестный труд заслуженным уважением пользуются у хлеборобов тракторист Николай Долинин, комбайнер Евгений Голубев, рядовые Таисия Андреевна Лебедева, Мария Васильевна Киселева, Лидия Федоровна Долинина, Михаил Иванович Тихобаев и многие другие.

Достигнутые успехи не могут не радовать тружеников села, но многое и огорчает их, настораживает, заставляет задуматься. Не наблюдается в хозяйстве роста продуктивности животных. Как и в 1962 году, на 100 гектаров сельхозугодий произведено 222 центнера молока, только на один центнер возросло производство мяса. Колхоз не выполнил план продажи молока государству.

Размышляя о прожитом, члены артели по-деловому критиковали недостатки в колхозном производстве, подсказывали возможности их устранения. Справедливый упрек

правлению артели за недостаточное внимание удобрению полей поставил колхозник Алексей Константинович Долинин.

— Почему,—говорит он,—урожай зерновых в прошлом году составил ниже предыдущего года на 1,6 центнера с гектара? Да потому, что плохо удобряли поля, не следили за качеством обработки почвы механизаторами.

О высокой себестоимости продуктов животноводства, о необходимости приготовления дешевого питательного искусственного молока для молодняка, сеной муки—ценного витаминного заменителя концентратов, механизации трудоемких процессов в животноводстве большой разговор вел бухгалтер колхоза Василий Макарович Люкин.

— Нам необходимо использовать все имеющиеся возможности для снижения себестоимости продукции,—говорил он.

Много ценных советов и предложений по пути подъема экономики хозяйства внесли в своих выступлениях и другие колхозники.

В наступившем году они решили повысить урожайность зерновых на 1—2 центнера с гектара—с этой целью внести в почву не менее шести тонн органических удобрений на гектар пашни. На площади 341 гектара посев яровых произвести только сортовыми семенами.

В настоящее время уже везено на поля 1200 тонн навоза, к дню открытия февральского Пленума ЦК КПСС весь семенной материал решено довести до посевных кондиций, а к 1 апреля завершить ремонт тракторов и прицепного инвентаря.

Большие задачи поставили колхозники и по подъему продуктивности скота. Намечено повысить средний надой молока от коровы с 1647 килограммов до 1800 килограммов, откормить и продать государству 250 свиней весом 85—90 килограммов каждая, снизить себестоимость продуктов животноводства на 15 процентов, повысить производительность труда на 20 процентов.

Члены сельхозартели уверены, что намеченные мероприятия будут претворены в жизнь.

А. ХРАМЦОВ,

инспектор-парторганизатор парткома.

Десять лет работает на канифольно-экстракционном заводе «Вахтанг» Августа Игнатьевна Вылегжанина. Первое время была транспортерщицей, а сейчас она аппаратчица по разливу канифоли в первом химическом цехе, цехе коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: А. И. Вылегжанина.

К 20-летию освобождения Ленинграда

### Новая экспозиция

ОБЫЧНУЮ комнату времен блокады, жилье одного из защитников города-героя увидели посетители музея истории города в только что открывшейся новой экспозиции. Густой иней и бумажные кресты на уцелевших стеклах окон, ватник на стуле, противогаз, коптилка... Все эти подлинные детали быта ленинградцами воспринимаются как священные реликвии.

В 12-ти заново оборудованных залах тысячи экспонатов. Здесь—пулеметные ленты производства обувной фабрики «Скороход», гранаты артели «Примус», противотанковые мины первой кондитерской фабрики и многое другое.

(ТАСС).



## КРЕПНЕТ ДРУЖБА

Уважаемая редакция! 21 января 1964 года в нашей школе состоялась встреча учащихся 7 «г» класса с членами бригады коммунистического труда химволокна, которой руководит М. Н. Панихин.

При беседе с учащимися члены бригады рассказали о своей работе и производственных достижениях, поинтересовались успеваемостью и поведением учащихся. Члены бригады пригласили учащихся приехать к ним на место работы и посмотреть, как трудятся рабочие.

Коллектив бригады и учащиеся решили поддерживать между собой тесную связь и приняли двухстороннее обязательство. В нем записано, что члены бригады берут шефство над учащимися, а ученики, в свою очередь, обязались учиться на хорошо и отлично, всегда и везде примерно вести себя, одним словом, воспитывать в себе черты коммунистической морали.

О том, как будет выполняться это обязательство, мы будем писать в вашу газету. Сообщите нам, пожалуйста, будете ли Вы печатать наши сообщения.

Нина Березина, председатель Совета отряда.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Дорогая Нина! Очень хорошо сделали ваши товарищи по классу, что по примеру старших решили жить и учиться по-коммунистически.

Мы горячо одобряем ваше начинание. Пишите нам о всех интересных событиях, которые произойдут в ходе вашего соревнования.

Желаем Вам и членам бригады М. Н. Панихина успехов в этом благородном деле.

# БРИГАДИРЫ ПРИШЛИ ЗА ОПЫТОМ

Партком и производственное управление провели шестидневный семинар. Слушателями его были бригады комплексных бригад колхозов. Они собрались, чтобы ознакомиться с опытом передовых хозяйств, а потом применить его дома.

Бригады выезжали в колхоз «Авангард». Там они на деле увидели, как кормятся коровам мочевина, хвоя, как непосредственно на фермах изготавливают искусственное молоко, организуются прогулки животных.

Слушатели семинара побывали в складах семеноводческой бригады колхоза. Здесь хорошо подготовлены к севу семена всех зерновых культур. Каждая партия пас-

портизирована: указана культура, сорт, качество и другие сведения. Слушатели познакомились с регулировкой в работе сортировки «ОСМ-3У». В ходе экскурсии они беседовали с председателем сельхозартеля А. И. Перовым и зоотехником

Кирова Н. Я. Лагунин. Он просто рассказал о применении хозрасчета в их хозяйстве. На фактическом цифровом материале показал, как хозяйственный расчет помог колхозу за последние три года преодолеть отставание и бесхозяйственность.

щему было много вопросов. За живое задел рассказ бухгалтера.

На семинаре прочитали лекции главный зоотехник управления Ю. А. Григорьев, агрономы А. П. Рыжова, В. С. Целоузов и П. А. Киверин, инженеры-механики Г. Н. Окунев, Е. Д. Петров и Н. В. Смирнов. В заключение выступил секретарь парткома И. П. Матюшин.

Бригады разъехались с ясными задачами: на основе полученных знаний перестроить работу в бригадах, к февральскому пленуму ЦК КПСС завершить сортировку семян, выполнить задания по месячнику заготовки и вывозки на поля удобрений, организовано провести зимовку скота.

Такой же семинар состоится в эти дни с бригадами колхозов Тоншаевского куста.

П. Долгушев, старший агроном по подбору кадров управления.

Сегодня — рубеж новатора, завтра — рубеж коллектива!

Л. А. Николаевой.

Слушатели с интересом прослушали доклады на тему хозрасчета. Выступили старший преподаватель Высшей партийной школы города Горького П. Ф. Митрохин, лектор из областного финансового отдела Б. Г. Никифоров. Потом слово взял бухгалтер колхоза имени

Благодаря хозрасчету бригады не ходят по деревне с нарядями: колхозники знают работу сами. Утвердилась строжайшая экономия средств и бережливость инвентаря. Например, молочные фляги и ведра стали служить в два-три раза по сроку больше. Возросли общественные фонды колхоза. Хозяйство освободилось от ссудной задолженности государству. В колхозные семьи пришел достаток. Большинство их перестроили дома, появилась хорошая обстановка. К выступаю-

## КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

### ЖЕЛАННЫЕ ГОСТИ

ЖЕЛАННЫМИ гостями на животноводческой ферме Пижемской бригады колхоза «Коммунар» стали работники Тоншаевской библиотеки.

Библиотекари А. Барышева и С. Смирнова регулярно проводят там беседы среди животноводов по материалам международной и внутренней жизни, рассказывают о задачах, выдвигаемых партией по увеличению производства сельскохозяйственной продукции.

Последние беседы проводились по обсуждению призыва тружеников Кстовского производственного управления. Беседы даром не проходят. Животноводы активнее стали бороться за повышение продуктивности животных, улучшили уход за скотом, кормление его, сохранение поголовья. И не случайно показатели по фермам Пижемской бригады колхоза «Коммунар» изо дня в день повышаются.

В. Васильев.

### ЦЕННОЕ ПОСОБИЕ

ЗАМЕЧАТЕЛЬНУЮ витрину-стенд оборудовали в читальном зале работники Тоншаевской библиотеки на тему «Вечная и нерушимая дружба советского и кубинского народов». Тут материалы о возникнове-

нии и развитии дружеских отношений обеих стран, хорошо подобраны рисунки и высказывания Н. С. Хрущева и Ф. Кастро о дружбе, развитии экономических и культурных связей, о их взаимовыгоде.

## ДРУЗЬЯ ПРИРОДЫ

ОКОЛО 300 человек присутствовало на отчетном собрании Всероссийского общества охраны природы, состоявшемся в Тоншаевском Доме культуры.

Отчетный доклад о работе отделения общества за минувший год сделал член бюро отделения П. В. Тыринов.

Общество выросло с 44 до 206 человек, — сказал он. — Первичных организаций в отделении было 3, а теперь их стало 16. Силами членов общества и сельского актива за год посажено около 4000 декоративных деревьев, столько же плодовых. В селе создана цветочная теплица, из которой было высажено в клумбах на улицах села и в палисадниках домов более 40000 кустов различных цветов.

Члены общества выступали с лекциями по охране природы, принимали активное участие по борьбе с браконьерством в лесах и водоемах.

Большой группе энтузиастов за активное участие в охране природы вручены Почетные грамоты.

В. ГОРЯЧЕВ.

## Правофланговые семилетки



Труд в животноводстве для Анны Константиновны Солоницыной является любимым занятием. 10 лет работает она дояркой на Зотовской ферме колхоза имени Кирова.

От каждой из 11 коров в минувшем году Анна Константиновна надоила по 1500 килограммов молока, а в нынешнем году решила бороться за 1700.

На снимке: А. К. Солоницына.

Фото В. Душина.

## НА ТЕМЫ МОРАЛИ

# СКВЕРНОСЛОВИЕ — ЭТО ПОЗОР!

Вспоминается мне случай. На вокзале поселка Вахтап дождались поезда парень и девушка. Нарядно одетые молодые люди невольно привлекали внимание. Посторонние ими любовались.

Вдруг спутник девушки, увидев своего знакомого, воскликнул:

— Васька, ты в Шахунью? Что ж ты не сказал мне ничего...

И нецензурные слова повисли в воздухе. Обмениваясь новостями, приятели как бы щеголяли грубостью. Но никто на эту брань не обратил внимания: ни проводник поезда, ни пассажиры.

В пути я умышленно подсел к молодым людям и напомнил им о их недостойном поведении.

— Знаете, привычка. Говоришь и не замечаешь, — чуть

смутившись, ответил парень.

Из разговора выяснилось, что и парень и девушка работают в Вахтанском леспрохозе. Удивительно, что девушка тоже не предприняла никаких мер, чтобы отбить парня привычку ругаться. А ведь она могла бы очень сильно повлиять на своего товарища, пристыдить его.

Самое страшное, по моему, наступает тогда, когда матерщина становится привычкой. В этом случае с ней труднее бороться.

Есть на Вахтанском канифольном заводе в химцехе № 1 коллектив коммунистического труда. Рабочие трудятся неплохо, а вот в курилке, в раздевалке они часто ругаются матом. При этом поражает равнодушие окружающих, которые не одергивают сквернословов, не призывают их к порядку, бесстрастно проходят мимо. А ведь это равнодушие и дает пропуску площадной

брани, рядом с которой мирно уживаются хулиганство, пьянство. Нам, советским людям, нельзя мириться с такой разнузданностью.

С некоторыми дурными привычками человеку трудно покончить. Однако при желании, от них можно освободиться. К моему соседу А. Богомолу, однажды, приехал сын, учащийся техникума, на каникулы. Его навестили друзья — Геннадий Соловьев и Николай Стариков. Как хорошо, что студент Евгений Богомолов стал выше на голову своих ровесников, которые то и дело матерились. Позднее Евгений рассказал, что в учебном заведении у них объявили борьбу грубиянам и сквернословом. Поведение матерщинников строго разбирают на комсомольских собраниях.

В поселок как-то прибыл демобилизованный солдат. Товарищи и соседи удивились, увидев, как изменился их прия-

тель. — Смотрите, Александр, то каким стал! «Пожалуйста», «Разрешите!» А раньше, как он ругался! — делились мнениями они.

Этот факт лишней раз говорит о том, что с матом можно распрощаться.

В клубе, магазине, на предприятиях надо серьезно, систематически бороться за чистоту разговорной речи, за культуру поведения. Это благородное дело надо начать специалистам со средним и высшим образованием, комсомольским и профсоюзным организациям. У нас часто разбираются персональные дела на цеховых комитетах за прогул и пьянку. А почему общественность, рабочий коллектив не привлекают к ответу злостных матерщинников. Многие с этим мирятся, считают мелочью. Нет, этого не должно быть!

Д. ПЕШНИЧЕВ.

# СОВЕТ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ.

**24** ЯНВАРЯ в клубе имени Плаксина состоялось совещание работников торговли и общественного питания городов Шахуньи и Ветлужского, рабочих поселков Сява, Вахтан, Пижма, Калинино и Шайгино. Подведены итоги работы за 1963 год. С докладом выступил заместитель председателя исполкома городского Совета тов. Вихарев Л. Д.

Докладчик отметил, что за последнее время торговое обслуживание населения городов и поселков улучшилось. Многие магазины, столовые пользуются заслуженным авторитетом у покупателя, и у них есть чему поучиться другим. К таким можно отнести магазин № 15 Ветлужского торгова. Здесь работает коллектив, борющийся за звание коммунистического. Заведующая магазином Шубина, продавцы Лебедева, Коробова и Смирнова стараются как можно полнее удовлетворить запросы своих и иногородних покупателей. Связь с иногородними покупателями осуществляется через письма, посылки. За хорошее удовлетворение покупателей коллектив магазина награжден Почетной грамотой промышленного обл. исполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Большинство магазинов, ларьков и в целом торговых организаций успешно справи-

лось с выполнением годовых планов. Плохо поставлена торговля в поселке имени Калинина. Из 24 имеющихся торговых точек - 20 не выполнили плана товарооборота. То же самое можно сказать о магазинах № 1, № 5 и № 33. Сявского ОРСа леспромхоза. В этих магазинах не было и нет товаров широкого потребления, хотя на базах они зачастую имеются. Некоторые

нов товарооборота. Причиной является то, что работники аптек замкнулись в своих основных местах продажи медикаментов и не хотят утратить себя лишними хлопотами. Ни в одном поселке нет ларьков от аптек, и люди за копеечным лекарством вынуждены идти за несколько километров. Все это сказывается на товарообороте. А ведь аптеки не должны ограничиваться

целью нажиться за счет обмана покупателей или путем прямого хищения государственной собственности.

Не случайно в минувшем году зафиксировано 65 случаев растрат и хищений на сумму около 30 тысяч рублей. По Сявскому ОРСу таких случаев было 7, на сумму 4860 рублей, по Шахунскому рабкоопу—8, на сумму 3336 рублей и по Ветлужскому торгу—6,

венного мяса, что повлекло за собой отравление детей. Нередки случаи, когда в общественные столовые принимались лица без медицинского обследования.

Ряд столовых имеет неприглядный вид. Так, в столовой № 2 Ветлужского торгова обедать нужно под зонтиком или в плаще, так как из-за отсутствия вентиляции на потолке образуется вода, которая каплет на посетителей.

Что касается школьных буфетов, то ряд торговых работников недостаточно уделяет им внимания. Иногда директора школ превращаются в снабженцев, чтобы не оставить детей без обедов. Все еще очень плохое снабжение школьных буфетов продуктами

Вопросы торговли и общественного питания должны решать не только руководители и работники торговых организаций, а и широкий актив депутатов Советов, членов рабочих и местных комитетов профсоюзов и общественных инспекторов. Их цель должна сводиться не только к инспектированию, но и к устранению недостатков.

Собравшиеся приняли социалистическое обязательство на 1964 год. Лучшие работники торговли и общественного питания награждены Почетными грамотами и занесены в Книгу почета.

**В. СМЕРНОВ.**

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ

завмаги, видимо, не знают о наличии товаров на базах и нерегулярно пополняют ими свои магазины. В этих случаях не слагается вина и с руководителей ОРСов, которые плохо контролируют торговую сеть.

Все еще плохая связь одной торгующей организации с другой. Переброска товаров из одного магазина в другой, как правило, не практикуется. Иногда в одном магазине товаров в достатке, но они спросом не пользуются. В то же время этого товара нет в других магазинах и даже на базе. В этом случае товар необходимо переправить в другой магазин, где в нем есть спрос.

На совещании были приглашены руководители аптек. Это не случайно. Аптеки не выполняют установленных пла-

н только отпуском товаров по рецептам врача. Плохая реклама медицинских товаров.

В торговой сети нашей зоны занято около 1500 человек. Но только 35 из них имеют специальное торговое образование и 175 человек—среднее. Остальные—с незаконченным средним, семилетним или начальным образованием. Поэтому учеба кадров должна стоять в центре внимания руководителей торгующих организаций.

Слабо развернуто среди торговых работников соревнование за коммунистический труд, а если где оно и есть, то организовано формально, итоги его не подводятся.

Наблюдается большая текучесть кадров. Только в 1963 году сменилось около 800 торговых работников. По Сявскому ОРСу, например, уволилось за год 106 человек. Пользуясь этим, в торговлю попадают нечестные люди, имеющие

на сумму 1218 рублей.

Одним из ответственных участков торговли является общественное питание. В 1963 году план товарооборота по общественному питанию недовыполнен на 1,5 процента.

Хорошо поставлено общественное питание в Вахтанском ОРСе. План товарооборота по общепиту им выполнен на 110 процентов. Здесь особенно нужно отметить коллективы столовых №№ 1, 2 и 3. В этих столовых всегда уютно, чисто, вкусно готовятся разнообразные блюда, обслуживающий персонал вежливо относится к покупателям.

Но есть и такие столовые, помещения которых в аварийном состоянии, пища готовится некачественно. К таким можно отнести столовую Вахтанского рабкоопа. Был случай, когда здесь приготовили котлеты для школьного буфета из недоброкачест-

## КАК СОХРАНИТЬ МОЛОДНЯК

**СОХРАНЕНИЕ** народившегося молодняка—основное условие дальнейшего роста поголовья скота.

Заботу о приплоде нужно начинать уже с внутриутробного развития. Часто считают, если корову запустили, она не доит, то ей можно сбавить кормов. Это большая ошибка. У плода, особенно во вторую половину, формируются основные системы организма: нервная система, желудочно-кишечный тракт и другие. В общем, в этот период развивается три четверти плода.

У коровы, получающей недостаточное количество питательных веществ в период беременности, наступает истощение. Могут произойти преж-

девременные роды, так называемые голодные аборты. Даже если истощенная корова растелится и вовремя, то все равно молодяк рождается слаборазвитым и обычно погибает в первые дни жизни.

Полноценное кормление маточного поголовья и, в част-

### СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

ности, во второй половине беременности с достаточным содержанием в рационе белков, витаминов и минеральных солей, с обязательным соблюдением прогулок—основное условие в получении жизнеспособного крепкого молодняка.

Перед родами корову нужно почистить, обмыть теплым слабым раствором марганцовки. В родильном отделении нужно сменить подстилку и подготовить место для новорожденного.

Плод принимают на чистое полотно. Насухо обтирают и смазывают пуповину настойкой йода или раствором марганцовки, креолина и лизола. Тряпочкой очищают носовые проходы от околоплодной жидкости. Некоторые при этом в носовые полости вдвигают воздух. Этого делать не нужно, так как в трахею и в легкие попадает околоплодная жидкость, что приводит к воспалению дыхательных путей новорожденного.

Корове уже через полчаса после растела можно давать

воды до двух ведер комнатной температуры, а в дальнейшем пить вволю. Недопаивание отрицательно отражается на надоях.

Теленку в первый час после рождения нужно дать молоко, в последующем поить 4—5 раз в сутки через сосковую поилку без нормы: сколько выпьет. Особенно этого придерживаться первые пять дней, а потом поить по установленным нормам, которые должны быть на каждой ферме. Воду кипяченую теленкам нужно давать с первых дней жизни после молока. На четвертой неделе переходить на некипяченую, но чистую воду с температурой 14—15 градусов. Соль давать в первые дни 2—3 грамма, а в дальнейшем из расчета 10 граммов на 100 килограммов живого веса или лизунец. С двухнедельного возраста теленка нужно приучать к сене и другим грубым кормам.

Дояркам, телятницам нужно строго помнить, что физиологическое развитие теленка идет неравномерно. Телята очень чувствительны к заболванью с первого по пятый день после рождения, затем с 11 по 20 день и с 45 по 60 день жизни. В эти три периода телята требуют особого выполнения режима дня.

**Г. БАБИНЦЕВ,**  
ветеринарный врач.

### ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 29 января 1964 года



Александра Михайловна Малинина работает весовщиком на Шахунской нефтебазе. Исполнительная, трудолюбивая, она пользуется большим авторитетом у товарищей по труду.

На снимке: А. М. Малинина.

Фото В. Душина.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

**В** СЕЛЬХОЗАРТЕЛИИ «Победа». Верховского сельсовета, был построен новый клуб. Колхозники обрадовались. Оно и понятно—новый клуб есть не в каждом колхозе. Как показало будущее, обрадовались они раньше времени. Вскоре настроение им испортили. Причем испортили не на один день, не на два, а на месяцы.

Началось это с обещаний, которых «три года ждут». Киноаппаратуру предполагали поставить

## КАНИТЕЛЬ

в клубе и районный отдел культуры и дирекция Шахунской киносети, но поговорили, поговорили, а дело не сдвинулось с места ни на пядь. Впрочем, один практический шаг был сделан—официально киноμηχανиком клуба был назначен Жуков. Но он начал морочить всем голову. Зарплату ему повысили. Правление колхоза дало лошадь и ездового для того, чтоб привезти движок из Б.-Музинского клуба, но напрасно.

Движок и ныне там. Жуков отговаривается, ищет любые причины, чтобы только не ездить в колхоз «Победа» за десять километров. Время идет, а новое здание пустует. Канители не видно конца.

Мы не будем решать глубокомысленно вопрос: кто больше виноват—дирекция киносети или киноμηχανик Жуков. Мы требуем одного—пора кончать волынку.

**А. Малышев,**  
председатель колхоза.

# Советское телевидение

**10 ДНЕЙ** в нашей стране находился премьер-министр Революционного правительства Республики Куба товарищ Фидель Кастро. Дорогого гостя видели не только в тех местах, где он побывал, но и многие миллионы советских людей, находящихся в самых различных пунктах страны. Этому помогло телевидение.

Оно все более прочно входит в наш быт, помогает с большой точностью вести производственные процессы, проводить научные исследования.

У многих людей сложилось мнение, что передача изображений на расстояние дело сравнительно недавнее. На самом деле это не совсем так. Еще в 1907 году профессор Петербургского технологического института Б. Розинг предложил для этой цели электронно-лучевую трубку, а 9 мая 1911 года он впервые в мире демонстрировал на экране такой трубки изображение решетки.

Однако долгое время телепередачи не выходили за рамки эксперимента и лишь немногим более четверти века назад, когда 31 декабря 1938 года вступил в строй Московский телевизионный центр,

телевидение получило в Советском Союзе права гражданства. Характерно, что после Великой Отечественной войны, в мае 1945 года, Московский телецентр первым в Европе возобновил свои передачи. И все же это были лишь первые практические шаги. В 1948 году телепередачи велись лишь в США, СССР, Англии и Франции. Всего в то время у населения было около четырех

лава и П. Р. Поповича впервые в мире была осуществлена прямая передача изображения из космоса—родилось космовидение.

Постоянно совершенствуются методы ведения передач. Долгое время телевидение не могло обходиться без кино. Большинство программ вначале снимали на киноплёнку, а затем этот фильм показывали зрителю. Это делается и сей-

нитофоном. Этот метод открывает большие возможности. Можно, например, на ленту предварительно записать изображение леса, поля и т. п. И затем на этом фоне показать выступление артиста, вести спектакль и т. д. Безусловно, в недалеком будущем мы будем свидетелями новых усовершенствований в технике телевидения.

Телепередачи могут вестись

так называемые ретрансляционные станции, которые принимают передачи центральной телевизионной станции и передают их телезрителям близлежащего района.

У нас делается и то, и другое. Но главное внимание уделяется сейчас созданию станций, с помощью которых можно ретранслировать передачи центрального телевидения из Москвы. В настоящее время в нашей стране насчитывается более 400 телецентров и ретрансляционных станций. Передачи центральной студии телевидения принимают более 60 городов страны. Каждый день в квартирах советских людей, клубах, красных уголках зажигаются голубые экраны примерно 10 миллионов телевизоров. Советский Союз обменивается программами более чем с 20 государствами Европы.

Телевидение становится все более мощным средством технического прогресса, политического и культурного воспитания трудящихся.

В. ПИМЕНОВ

(ТАСС).

## БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

миллионов телевизоров. Сейчас их в различных странах более 100 миллионов.

Телевидение наступает по всем направлениям. Расширяется область его применения. На голубых экранах можно видеть работу железнодорожных узлов, состояние буровых скважин. Подводная телевизионная камера позволяет вести наблюдения на таких глубинах, каких еще не достигал ни один водолаз, телевидение позволяет следить за работой конвейеров, автоматических линий. В дни полета космонавтов А. Г. Нико-

час, но уже в меньшей степени. С киноплёнкой работать неудобно—ее нужно проявлять, телепередачи удорожаются. Ученые задумались над таким вопросом: нельзя ли изображение, которое будет передаваться в эфир, «записывать», как, например, записывают электрические сигналы? Оказывается, можно. И вот в феврале 1960 года Московская студия телевидения осуществила первую передачу концерта, который был предварительно записан на магнитофонную ленту и воспроизведен на телеэкраны видеомаг-

на волнах, которые распространяются в пределах прямой или, как говорят, оптической видимости. Поэтому передачи телецентра, имеющего передающую антенну на высоте 50—80 метров, могут приниматься на расстоянии всего лишь 40—60 километров. Для того, чтобы охватить телепередачами возможно большую территорию страны, в различных ее пунктах нужно строить самостоятельные телецентры со своей программой вещания, рассчитанной на сравнительно небольшой район территории, или строить

## ЖИЗНЬ И СЛУЖБА БЫТА

Минувший год принес труженикам района много нового, в том числе и в электрификации. Уже многие колхозы и промышленные предприятия получают электроэнергию от государственных электростанций.

В связи с этим в 1963 году произведена перестройка обслуживания государственных линий электропередач. В городе Шахунья, например, создан мастерский участок электросетей. Теперь все линии электропередачи — государственные и коммунальные — обслуживает одна организация.

Казалось бы, перестройка должна улучшить снабжение организаций и населения электроэнергией. Но в действительности этого не случилось. Нормальной работы линий электропередач так и не достигнуто.

Причин этому много. Но главная заключается в том, что электросети в городе находятся в аварийном состоянии. Еще в 1960 году по этому поводу был составлен акт,

а ремонта их так и не провели. В прошлом году отпущенные 40 тысяч рублей на реконструкцию линий электропередач освоены. Но пока ни один километр новых линий не включен в эксплуатацию. Следует заметить, что Уренское строительномонтажное управление «Сельхозэлектрострой» ведет эту работу крайне медленно. Заинтересованным в ускорении реконструкции электросетей руководящим организациям следовало бы лучше контролировать работу монтажников, настойчивее добиваться ускорения реконструкции.

Частые отключения бывают и по ряду других причин. По положению, каждое предприятие, имеющее электродвигатели и другое оборудование, обязано заключить с Семеновским участком горэнерго, которому подчинен и наш мастерский участок, договор на обслуживание электрохозяйства. Но в Шахунье пока ни одно предприятие или колхоз таких договоров не имеет. Линии и оборудование обслужи-

ваются случайными людьми, не имеющими прав допуска к работе, или совсем никем не обслуживаются. Естественно, они не могут квалифицированно и быстро устранить ту или иную неисправность. По существу такие участки линий электропередач и установок оказались без хозяина.

Так случилось, например, в отделении «Сельхозтехника». 7 января там вышел из строя разъединитель ЛЭП-6 кв. В результате на многих улицах прилегающих к «Сельхозтехнике», почти трое суток не было электросвета, в течение пяти часов не имел электроэнергию весь город.

Нередки случаи нарушений правил использования электрооборудования. На маслозаводе, например, нет калиброванных предохранителей, заземлений электромоторов. А ведь из-за этого выгорают предохранители, как правило, на трансформаторном пункте города.

Более того, есть случаи самовольного подключения к линиям электропередач без ведома мастерского участка. Так поступили, например, руководители районной больницы. Они, не предупредив монтеров, подключили новую котельную, перегрузили трансформаторный пункт на углу улиц Советская и Просвещения, в результате были частые отключения из-за перегорания предохранителей на этом пункте.

Приведенные факты, а их гораздо больше, свидетельствуют о том, что при любом аппарате обслуживания трудно наладить бесперебойное снабжение электроэнергией, если сами руководители пред-

приятия не проявят настоящую заботу о соблюдении технических правил использования электрооборудования.

Есть и еще ряд вопросов, которые следовало бы решать смелее и безотлагательно. Много нареканий от жителей города на плохое уличное освещение. Этим должны заниматься работники электросетей горэнерго по договору. Но основная загвоздка в том, что договора нет. Да и освещения, как такового, тоже нет. Его нужно еще смонтировать.

Еще больше неудобств у жителей города из-за ремонта внутренней электропроводки. Заниматься этим должен комбинат бытового обслуживания, там должна быть мастерская по ремонту электроприборов. Времени прошло уже около года, но никто и не думает по-видимому, заниматься решением этого вопроса.

А. КУПОРОСОВ,

мастер электросетей горэнерго.

Редактор

М. Я. МАТВЕЕВ.

## КОМСОМОЛЬСКИЙ ОГОНЕК

Однажды девчата нашего класса решили поставить свой концерт художественной самодеятельности. Репетиции проводили в клубе Железнодорожного мехлесопункта Шахунского леспрохоза.

Перед концертом очень волновались. Еще бы! Первый раз выступали.

## ПЕРВЫЙ КОНЦЕРТ

Зал набит битком. Но прошел концерт так, что потом к нам подходили взрослые, благодарили и просили приходить еще. Сейчас мы хотим ехать с концертом в Синьгу и Полетайки.

Первый концерт принес нам успех и как бы основал кружок самодеятельности. Сейчас к нам идут

многие и просят записать их в наш кружок.

Помогли нам заведующая клубом Н. Балакирева и директор школы № 3 И. И. Тарасова. Большое им спасибо!

Валя Мамаева,

ученица 9 класса Шахунской средней школы № 3.



Ленинград. 6 миллионов километров налетал в небе нашей Родины летчик Северного территориального управления ГВФ Н. И. Шарапов. Он провел в воздухе 22 тысячи часов—более двух лет.

На снимке: летчик-миллионер Н. И. Шарапов.